
 

 المشتركة الأكادیمیةّ الھیئة
 والاقتصاد الاجتماع قسم

 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :الشھادة

 والاقتصاد الاجتماع فرع:ال
  ٥ رقم نموذج 

 ساعات ثلاث : المدّة

 
  ج المطوّرة)وحتى صدور المناھ ۲۰۱۷ – ۲۰۱٦نموذج مسابقة (یراعي تعلیق الدروس والتوصیف المعدّل للعام الدراسي 

 
 علامات) ۸إستعمال مفاھیم وتقنیات ( :الالزامیة المجموعة

 

كانت حصیلة مبدأ  ۱۹۲۹في بورصة نیویورك عام  بسبب المضاربات  التقلبات الحادة التي شھدتھا أسعار الأوراق المالیة -۱

 یة.یطبق في النظام اللیبرالي الكلاسیكي الذي كانت تعتمده الولایات المتحدة الأمیرك

 علامة) ۰.۲٥(  سمِّ ھذا المبدأ -۱.۱

 علامة) ۰.۷٥( متبعاً خطوات متسلسلة. ۱۹۲۹عام على الوضع الاقتصادي  لھذه المبدأ  بین الانعكاس السلبي  -۲.۱
 

لمت أن و.ن. فإذا ع ۱٥۰۰و.ن في حین أن سعر مبیع المنتج في بلد المنشأ بلغ  ۲۰۰۰بلغت كلفة استیراد منتج زراعي  -۲
 كلفة التأمین. أضعاف  ٤الشحن بلغت كلفة 
 علامة) ۰.٥( حتسب كلفة التأمین وكلفة الشحن لھذا المنتج.إ -۱.۲
د نتیجة ۳۰۰۰لنفترض أن كلفة المنتج الزراعي نفسھ في البلد المستورد بلغت  -۲.۲   سلبیة في حال  إقتصادیة و.ن. حدِّ

 علامة) ۰.۲٥( اعتمدت الدولة موقفاً حیادیاً.        
 

المنشآت الصناعیة العامة لدولة ما من العجز المالي وانخفاض في انتاجیتھا بسبب التوظیف غیر المجدي  اني معظمتع -۳
 .ضوالفائ

 علامة) ۰.۲٥( التدخل. الدولة في حال ارتأتاعتماده للدولة  یمكناقترح خیاراً  -۱.۳

 علامة) ۰.٥( .من الناحیة الاقتصادیة ھذا الخیارقیِّم  -۲.۳
 علامة) ۰.۲٥( .لھذا الخیارسبباً  اذكر. في اطار القطاع العام بھذه المنشآت خیاراً یقضي بالاحتفاظالدولة  اعتمدتفي حال  -۳.۳

 
قرر أحد المستثمرین إنشاء مصنع لإنتاج الحقائب المدرسیة في إحدى المناطق اللبنانیة، وبعد إجراء الدراسات التمھیدیة  -٤

 یحتاج قبل البدء في الإنتاج إلى التكالیف التالیة (بالوحدات النقدیة). المطلوبة تبین أن المشروع
 وحدة نقدیة شراء مبنى 300 ۰۰۰  -
 وحدة نقدیة تجھیزات فنیة 280 ۰۰۰  -
 وحدة نقدیة دراسة الجدوى الاقتصادیة  20 ۰۰۰  -

لیة للمشروع في حال بلوغ الإنتاج الطاقة وحدة نقدیة وأن الإیرادات الإجما ٥۲۰كما یتوقع أن تبلغ كلفة إنتاج الحقیبة الواحدة 
 وحدة نقدیة. ۱۲۰وحدة نقدیة. ویقدر ھامش الربح للحقیبة الواحدة  ٦٤۰ ۰۰۰القصوى تبلغ 

 )علامتان( % ھل تنصح المستثمر في ھذا المشروع؟ برر إجابتك.۱٦إذا علمت أن معدل الفائدة على الودائع المصرفیة 
 

 علامة) ۰.۷٥(ى تشغیلیة أو عامة: صنف الأھداف التالیة إل -٥.۱ -٥

 " اتخاذ إجراءات عملیة لزیادة إنتاجیة العاملین وتھیئة بیئة عمل فاعلة لھم.Xقررت مؤسسة " -أ

 أیام  ۳ندوات توعیة عن الظواھر الأمنیة لمندوبي المبیعات لمدة  ۳" إقامة Yقررت مؤسسة " -ب

 . ۱/۱۱/۲۰۱٥ابتداءً من 

 لى تعزیز صادراتھا من خلال العمل على تخفیض كلفة إنتاجھا. " العمل عZقررت مؤسسة " -ج

 ۱ 



 علامة) ۰.٥(" اتخاذھما لتحقیق ھدف كل منھما. Z" و"Xأذكر إجراءین مختلفین یمكن لكل من المنشأتین " -٥.۲

 

مار خشبیة وتبین لھا بعد دراسة الجدوى الاقتصادیة أن قیمة الاستث طاولاتقررت إحدى الشركات الدخول في إنتاج  -٦

 طاولة ۸۰۰سنوات، وقد تركز الاستثمار على إنتاج  ۱۰و.ن. وأن مدة المشروع  ۳۰۰,۰۰۰اللازمة لھذا المشروع ھي 

و.ن. أما الكلفة  ۱۰ھي  ةالواحد الطاولةا تبین أن الكلفة الثابتة و.ن.، كم ۱۰۰بسعر  ةالواحد الطاولةسنویاً على أن تباع 

   .ةالواحد للطاولةف الكلفة الثابتة أضعا ٤ي المتغیرة للطاولة الواحدة فھ

 )علامتان(.% سنویاً. حلِّل النتیجة الحاصلة۸احتسب القیمة الراھنة للدفقات المالیة المتوقعة إذا علمت أن معدل الفائدة 

 

 علامة) ۱۲( : تحلیل مستندات اقتصادیةالمجموعة الثانیة
  :)۱مستند(

جدیدة مشابھة بعمقھا واتساعھا لأحداث مطلع الخمسینات من القرن الماضي، إن ما یحدث في المنطقة یؤسس لمرحلة تاریخیة 
وصار التبادل  ار الاقتصاد المنفتح على الأسواقفإن المفكرین وكبار الاعلامیین دفعوا یومھا لبنان اقتصادیاً في اتجاه خی

للبنانیة كعملة ذات سعر صرف حسب قوى التجاري حراً كما تم اعتماد نظام حریة تنقل الرسامیل (...) كما أقرت اللیرة ا
 العرض والطلب. 

  ۲۰۱۱عیة مصارف لبنان جمالمصدر :
 

 :)۲مستند(
إلیھا الأزمة السیاسیة المتمادیة والمتعمقة في لبنان تراجعا" في  اً أن تنعكس أحداث المنطقة، مضافاً (...) لیس مفاجئاً أو مستغرب

% خلال ۲,٥والى  ۲۰۱۰الى عام  ۲۰۰۹إلى  ۲۰۰۸% من عام  ٤% إلى ۸% إلى ۹معدلات النمو الاقتصادي من مستوى 
أو تراجعا" قیاسیاً على الفترة ذاتھا في العام  ل معظم الانشطة الاقتصادیة تباطؤاً . ولیس مفاجئاً كذلك أن تسج۲۰۱۱عام 

۲۰۱۲ . 
إذ أن الاعتماد اللبناني  دي والاجتماعيدین الاقتصایعلى الصع ن التراجع في المناخ الخارجي أصبح مبعث قلق متزایدإ  (...)

% من وجھات ۷۰المبالغ فیھ على أسواق دول الشرق الأوسط وشمال افریقیا سیؤدي إلى انخفاض الصادرات لاسیما أن 
(...) في ھذا السیاق یشیر صندوق النقد الدولي إلى أن كلفة دول تشھد توترات سیاسیة متنامیة. البضائع اللبنانیة تكمن في 

تراجعاً في و، عند الولادة ركود على العمالة یمكن أن تمثل خسارة مستمرة في الایرادات، وانخفاضا في العمر المتوقعال
 . تحصیل الاكادیمي ال

(...) ومھما تعددت الاسباب فالنتیجة واحدة: شباب دون عمل. وتعتبر العاصمة بیروت أكثر المناطق التي تنتشر فیھا ھذه 

 انتشار البطالة. یؤدي إلى  وھذا ما المتاحة  ل النمو السكاني یفوق القدرات الاقتصادیةالظاھرة إذ أن معد

 .نفسھ المصدر:

 : )۳مستند(

 حركة الصادرات والواردات في لبنان

 ۲۰۱۲ ۲۰۱۱ ۲۰۱۰ ۲۰۰۹ ۲۰۰۸ السنوات

 ٤٤۸۳ ٤۲٦٥ ٤۲٥۳ ۳٤۸٤ ۳٤۷۸ صادرات (ملیون$)

 ۲۱۲۷۹ ۲۰۱٥۸ ۱۷۹٦٤ ۱٦۲٤۲ ۱٦۱۳۷ واردات (ملیون$)
 

 غرفة التجارة والصناعة -التقریر الاقتصادي  :المصدر

 ۲ 



 
 
 

 بالعودة الى المستندات الواردة أعلاه، أجب على الاسئلة التالیة: 
 

 علامة) ۰.٥(.)۱الذي یشیر الیھ المستند رقم ( ستنتج نوع النظام الاقتصادي الذي كان سائداً في مطلع الخمسینات في لبنانا -۱
ل تنجم عن الاستمرار في تطبیق كقد أذكر نتیجة سلبیة ) و۱مبادئ النظام الاقتصادي الواردة في المستند رقم (د دّ ح -۱.۲ -۲

 )علامة ۱.٥. (مبادئھذه المبدأ من 
 علامة) ۰.۷٥( لمعالجة كل من ھذه السلبیات. اجراءً مناسباً اقترح  - ۲.۲

 ) :۲( لى المستندبالإعتماد ع - ۳
 علامة) ۰.۲٥(  ادیة سلبیة تسفر عن تأثیر أحداث المنطقة على التبادل التجاري.استخرج نتیجة اقتص -۱.۳
 (علامة)بیِّن انعكاس ھذه النتیجة على المرحلة من الدورة الإقتصادیة التي یشیر الیھا المستند.  -۲.۳

 
   الاقتصادیة الواردة في شكلةالم) قد تساھم في تفاقم ۱المبادئ الاقتصادیة الواردة في المستند ( أحدبیِّن كیف أن  -٤.۱

 (علامة). )۳( رقم  المستند  
 علامة) ۰.۷٥). (۲اشرح انعكاس ھذه المشكلة على الوضع الاجتماعي الذي یشیر الیھ المقطع الاخیر من المستند ( -٤.۲

 
 علامة) ۰.۷٥( .). إدعم اجابتك بدلالة من المستند۲(رقم استنتج المشكلة التنمویة التي یشیر الیھا المستند  - ٥
 

د شكل النمو الذي یبرزه المستند  -٦  (علامة). )۳(رقم المستند  ) مبینا تأثیره على المشكلة التي یبرزھا۲(رقم حدِّ
      

 علامة) ٤.٥(تعرض المستندات أعلاه مشكلتین اقتصادیتین ومشكلة  اجتماعیة وأخرى تنمویة. أكتب نصاً تقترح فیھ:  -۷
 إجراءین ضمنھا.ا كلتین الاقتصادیتین والمشكلة الاجتماعیة ذاكرً المش سیاسة ملائمة لمعالجة -
 لمعالجة المشكلة التنمویة ذاكرا إجراءین ضمنھا. سیاسة  مناسبة -
 اشرح كیف تساھم إجراءات كل من السیاستین في حل كل من المشاكل المذكورة. -

 
 علامة) ۱۲( : معاجة موضوع إقتصاديالمجموعة الاختیاریة الثانیة

 
 ۲۰۱۳ واقع البطالة في لبنان ):۱(رقم مستند 
التقدیرات . وتشیر من المواضیع الرئیسة ،الذي لا شفاء منھ» العضال المرض«الذي أصبح یوصف بـ موضوع البطالة یعتبر 

كما ) (... ثنین خسر وظیفتھ لأسباب اقتصادیة%. بمعنى آخر ھناك عاطل عن العمل من ا۳۷إلى أن البطالة وصلت تقریبا إلى 
مشكلة البطالة ناتجة عن خلل على الصعیدین الكمي والنوعي في العرض والطلب، وتفید الدراسات عن ارتفاع یرى البعض ان 

الحاضر نسبة إلى السنوات الماضیة. ویشیر تقریر صادر عن بعض الخبراء الاقتصادیین ان ھناك معدل البطالة في الوقت 
 ة منھا:للمستوى المرتفع للبطال اسباب رئیسة

 الصادرات الوطنیة.تأثیر الاضطرابات التي تصیب سوریا على  -
 تدفق الاموال من الداخل والخارج للإستثمار في سندات الخزینة. -
 ظام التعلیمي ومتطلبات سوق العمل.الفجوة الكبیرة بین الن -
 .دلاً من الاقتصاد الإنتاجيالاقتصاد الریعي ب ىوالتركیز علعدم مواكبة المتغیرات الاقتصادیة العالمیة  -
 تخفیض الحكومة للرسم الجمركي على بعض المستوردات. -
 اسعار الاستھلاك. ارتفاع مستوى -

 تقریر صادر عن المركز الوطني للدراسات الاستراتیجیة المصدر:
 
 
 
 

 ۳ 



 
 

 ): ۲(رقم مستند 
عالجة الفوریة وتوضع الخطط والحلول التي تتمثل في ى حد تنبئ بكارثة اقتصادیة ان لم تبدأ الملالبطالة في لبنان وصلت إان 

 البنود الرئیسیة التالیة:
 زمة السیاسیة وتحقیق استقرار سیاسي وأمنيحل النزاع والأ -۱
 شامل یولد فرص عملوضع برنامج نمو إقتصادي  -۲
 معالجة الخلل بین العرض والطلب في سوق العملإعداد برنامج تدریبي شامل ل -۳
 خلق فرص عمل جدیدةتحفیز الشركات بھدف  -٤

 نفسھ المصدر:
 

 كتب موضوعا" یتضمن:ا معلوماتك المكتسبةلو بالعودة للمستندین أعلاه
 
 .”موضحا" العلاقة بین كل سبب ونوع البطالة الناتجة عنھ تحدید أسباب البطالة في لبنان -
 البطالة. على أحد أنواع )۲(المستند رقم شرح انعكاس تحقیق  البند الاول من  -
 .")٤تطبیق السیاسة التي یشیر الیھا البند رقم ( مامقیّ ) لمكافحة البطالة ٤() و۳) و(۲الیھا كل من البنود ( تسمیة سیاسة یشیر -
 ."البطالة حا" كیف یساھمان في حل كل من أنواعضمن كل سیاسة شارین ءتحدید إجرا -
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ٤ 



 

 
 وحتى صدور المناھج المطوّرة) ۲۰۱۷ – ۲۰۱٦راعي تعلیق الدروس والتوصیف المعدّل للعام الدراسي ت( أسس التصحیح

 
 علامات) ۸إستعمال مفاھیم وتقنیات ( ة:المجموعة الالزامی

 
 علامة) ۰.۲٥. (الحریة المطلقة للمبادرة الفردیة -۱.۱
یعني عدم استخدام الأموال في الاستثمارات المنتجة الحریة المطلقة للمبادرة الفردیة تؤدي الى مضاربات مما الانعكاس:  -۲.۱

 )علامة ۰.۷٥( .النمو الاقتصادي ↓ ←الإنتاج  ↓ ←الاستثمارات  ↓ ←
 

 و.ن. ۲۰۰۰=  كلفة الاستیراد   -۱.۲
 و.ن. ۱٥۰۰=  سعر المبیع 
 أضعاف كلفة التأمین. ٤=  كلفة الشحن 
 كلفة الاستیراد = سعر مبیع السلعة في بلد المنشأ + كلفة الشحن + كلفة التأمین. 
    ۲۰۰۰     = ۱٥۰۰                       + )٤ x)    +      (x( 
 ٥ x  =٥۰۰ 

 x
5

500100  و.ن. كلفة التأمین. ==

 علامة) ۰.٥( و.ن. ٤۰۰=  ۱۰۰×  ٤كلفة الشحن =  
 و.ن. ۲۰۰۰=  كلفة الاستیراد  -۲.۲

 و.ن. ۳۰۰۰=  كلفة الإنتاج  
 مة)علا ۰.۲٥( .الزراعي المحلي ھذا المنتج/انخفاض القدرة التنافسیة لھذا المنتج استیراد= زیادة  النتیجة السلبیة 
 

 علامة) ۰.۲٥( الخصخصة   -۱.۳
 علامة) ۰.۲٥( زیادة الإنتاجیة. إیجابیاً:  -۲.۳
 علامة) ۰.۲٥( في ظل غیاب المنافسة. احتكار سلبیاً:   

 علامة) ۰.۲٥( التأثیر على المجرى العام للأسعار منعاً للتضخم المالي. -۳.۳
     

 

 لمال المستثمررأس ا ۱۰۰×  الربح معدل مردود الإستثمار =   -٤
 وحدة نقدیة ٦۰۰ ۰۰۰=  ۲۰ ۰۰۰+  ۲۸۰ ۰۰۰+  ۳۰۰ ۰۰۰رأس المال المستثمر = 

 سعر الحقیبة الواحدة = كلفة الحقیبة الواحدة + ھامش الربح 
 و.ن. ٦٤۰=  ۱۲۰+  ٥۲۰=         

 السعر× الإیرادات الإجمالیة  = الكمیة 

 ٦٤۰ لسعرا حقیبة ۱۰۰۰=  ٦٤۰ ۰۰۰ = الإیرادات الكمیة =
 الكمیة× الربح الإجمالي = الربح للحقیبة الواحدة 

 و.ن.۱۲۰ ۰۰۰=  ۱۰۰۰×  ۱۲۰=      

 ٦۰۰ ۰۰۰ %۲۰=  ۱۰۰×  ۱۲۰ ۰۰۰ معدل مردود الاستثمار =
 %).۱٦> % ۲۰معدل الفائدة على الودائع المصرفیة ( >بما أن معدل مردود الاستثمار 

 )علامتان( المشروع.ننصح المستثمر بالاستثمار في ھذا 
 

 

 المشتركة الأكادیمیةّ الھیئة
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 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :الشھادة

 والاقتصاد  الاجتماع فرع:ال
  ٥ رقم نموذج 

 ساعات ثلاث : المدّة

 ٥ 



 
٥- ۱.٥- 

 علامة) ۰.۲٥( ھدف عام - أ
 علامة) ۰.۲٥( ھدف تشغیلي - ب
 علامة) ۰.۲٥( ھدف عام - ج
 علامة لكل اجراء) ۰.۲٥( ): اقامة دورات تدریبیة للعاملین.Xالمنشأة ( -٥.۲

 ): إعتماد التركیبة الملائمة لعوامل الإنتاجZالمنشأة (  
      

٦-   Io = 300,000 m.u . 
n = 10 years           

 طاولة سنویاً  ۸۰۰=  ن     
      pm = 100 m.uللطاولة الواحدة 

 .m.u 10 =   ك ث و
 m.u 40=   10 × 4 =  ك م و

i = 8% 

Vo = F 
( ) Io - 

i
i  1 - 1 n−+

 

 علامة) ۰.۲٥(و.ن. ۸۰,۰۰۰=  ۱۰۰×  ۸۰۰الإیراد السنوي =  
 = ك ث و + ك م و كلفة الطاولة الواحدة  
      =۱۰  +٤۰ 
 و.ن. ٥۰=      
 ۸۰۰×  ٥۰=  الكلفة الإجمالیة  
 علامة) ۰.۲٥( .و.ن ٤۰,۰۰۰=     
  النفقات السنویة –= الإیرادات السنویة  الدفقات المالیة السنویة  
      =۸۰,۰۰۰ - ٤۰۰۰۰ 
        F   =٤۰,۰۰۰ .علامة) ۰.٥( و.ن 

Vo = 40000 
( ) 300,000 - 

08.0
0.08  1 - 1 10−+

  

=  ۳۱٥۹٦.۷٤- m.u )۰.علامة) ٥  
 علامة). ۰.٥( ان القیمة الحالیة للدفقات المالیة المتراكمة سنویاً سلبیة یعتبر المشروع خاسراً ولا ننصح بھ بما

 
 

 علامة) 12( المجموعة الاختیاریة الاولى
 

 علامة) ۰.٥( اللیبرالي الكلاسیكي -۱
  

 علامة) ۰.۲٥( یة: عجز في المیزان التجارينتیجة سلبعلامة)   ۰.۲٥( حریة التبادل التجاري:      -۱.۲
 علامة) ۰.۲٥( نتیجة سلبیة: ھروب الرسامیل.علامة)   ۰.۲٥(   حریة تنقل الرسامیل:  

 علامة) ۰.۲٥( تدھور في سعر صرف العملة الوطنیة./  مضاربات نقدیةنتیجة سلبیة :  علامة) ۰.۲٥(حریة القطع:  
                                                            

 
 )اجراءلكل   علامة ۰.۲٥( عجز في المیزان التجاري:  -۲.۲
 : زیادة الرسوم الجمركیة على السلع المستوردة ولفترة مؤقتة.الاجراء  

 ھروب الرسامیل: -
 : وضع سقف على حجم الرسامیل المسموح بنقلھا إلى الخارج وقت الأزمات.الاجراء

 ر في سعر صرف العملة الوطنیة.مضاربات نقدیة أو تدھو -
 : اعتماد سعر صرف رسمي للعملة الوطنیة تجاه العملات الأجنبیة.الاجراء

 
 علامة) ۰.۲٥( انخفاض الصادرات -۱.۳

  
 (علامة) (انكماش اقتصادي) المرحلة من الدورة الاقتصادیةالانعكاس على   -۲.۳

 ٦ 



      النمو الاقتصادي ←↓الإنتاج  ←↓الاستثمار  ←↓وطني في الخارج الطلب على الإنتاج ال ↓الصادرات یعني  تراجع        
 .ضمن الانكماش اقتصادي

 علامة) ۰.۲٥(ملاحظة/ یجب ذكر الانكماش الاقتصادي للحصول على         
 
 

والخارج الطلب على الإنتاج الوطني في الداخل  ←↓منافسة السلع الأجنبیة للسلع الوطنیة  ←التبادل التجاري الحر  -٤.۱
 علامة)( زیادة العجز في المیزان التجاري. ←الصادرات مقابل زیادة الاستیراد  ←↓

زیادة العجز في المیزان التجاري یعني زیادة الاستیراد بنسبة اكبر من التصدیر أي زیادة الطلب على السلع الاجنبیة   -٤.۲
 علامة)۰.۷٥(بطالة  ←لعمل فرص ا ←↓ الاستثمار ←↓مقابل انحفاض الطلب على السلع الوطنیة 

 
 إنخفاض العمر المتوقع/ تراجع في التحصیل الاكادیميالدلالة:  علامة) ۰.٥( في التنمیة البشریة. إنخفاض -٥

 علامة) ۰.۲٥(           
الاستیراد  ←↑حاجات الالاستیراد لتلبیة  ←↑أي عدم القدرة على تلبیة حاجات السكان علامة)  ۰.۲٥( نمو انكفائي -٦

  علامة) ۰.۷٥( عجز في المیزان التجاري ←مقابل انخفاض الصادرات 
 

 )اجراءعلامة لكل  ۰.٥لامة لذكر السیاسة ع ۰.٥( النص التولیفي: ۷
 الإجراء السیاسة المشكلة

انخفاض النمو (انكماش 
 اقتصادي)

النھوض الاقتصادي عبر 
تعزیز القدرة التنافسیة 

 للعرض.

معدلات الفائدة على  لتخفیض كلفة الإنتاج: تخفیض
او أي إجراء یعمل على  القروض المعدة للاستثمار

 .تخفیض الكلفة
لزیادة الإنتاجیة: توفیر السوق التنافسیة الكفیلة 

بإجبار المنشآت على الإبداع والتجدید في الآلات 
 والمعدات.

 عجز في المیزان التجاري
 بطالة

 العامة على التعلیم زیادة النفقات  یة البشریةسیاسة التنم انخفاض في التنمیة البشریة
 زیادة النفقات العامة على الصحة

یمكن ذكر إجراءات اخرى تعمل على تحسین (
 للتنمیة البشریة) المكونات الاساسیة

 
 الربط: 

 ←↑الطلب على الاستھلاك  ←↑تخفیض كلفة الإنتاج وتحسین الإنتاجیة یؤدي إلى زیادة القدرة التنافسیة 
 علامة) ۰.۲٥(النمو.  ←↑الإنتاج  ←↑ستثمارات الا

 علامة) ۰.۲٥( البطالة. ←↓فرص العمل الجدیدة  ←↑ومن ناحیة أخرى زیادة الاستثمارات 
 ↓الصادرات مقابل  ←↑الطلب على الإنتاج الوطني في الداخل والخارج  ←↑وكذلك إن تعزیز القدرة التنافسیة 

 علامة) ۰.۲٥( ي.العجز في المیزان التجار ←↓الاستیراد 
 
  الربط: 

 علامة) ۰.۲٥(تحسن في التحصیل الأكادیمي  ←زیادة النفقات على التعلیم 
 علامة) ۰.۲٥(تحسن العمر المتوقع عند الولادة  ←زیادة النفقات العامة على الصحة 

 
 علامة) ۰.۲٥(مما یؤدي الى تحسین في مستؤى التنمیة البشریة 

 
 
 
 
 

 ۷ 



   
 )علامة ١٢الاختیاریة الثانیة: معالجة موضوع اقتصادي  ( المجموعةمعیار تصحیح 

 
 علامة ۰,٥، للإشكالیة علامة ۰,٥، للمضمونتان علام( )علامات ۳المقدمة: (
 )للمنھجیة

 تمنح علامة المنھجیة الكاملة عند مراعاة تسلسل الأفكار وإلحاق المضمون بالإشكالیة
 

 تحدید المشاكل :
جمة عن تراجع النمو وعن التسریح من العمل (فقدان الوظیفة ناالبطالة  الظرفیة مرتفعة 

 لأسباب إقتصادیة)
مشكلة البطالة ناتجة عن خلل على الصعیدین الكمي والنوعي في " البطالة البنیویة 

 "العرض والطلب
والاجراءات الإشكالیة : أمام ھذه المشاكل كیف یمكن للحكومة اللبنانیة ان تنفذ السیاسات 

 لخروج منھا ؟الملائمة ل

 
 
 
 
 
 

۲ 

 للمعالجة ) علامات ٦للمنھجیة و علامة)( علامات۷صلب الموضوع: ( 
، تبدأ كل منھا بالأفكار ماد تقسیم صلب الموضوع الى فقراتتمنح علامة المنھجیة عند اعت

 الرئیسیة ومن ثم تتناول الأفكار الثانویة  مع مراعاة التسلسل المنطقي للأفكار
 اسباب البطالة:

تھدید السلم الأھلى  ←أثیر الاضطرابات التي تصیب سوریا على الصادرات الوطنیة ت -
 بطالة ظرفیة ←فرص العمل  ↓ ←الإستثمار  ↓ ←ھروب الرسامیل  ←

عدم إستخدام  ←تدفق الاموال من الداخل والخارج للإستثمار في سندات الخزینة  -
 ↓ ←الاستثمار   ↓ ←الاموال في الاستثمارات المنتجة المشغلة للید العاملة 

 بطالة ظرفیة ←فرص العمل 
تضارب بین العرض  ←الفجوة الكبیرة بین النظام التعلیمي ومتطلبات سوق العمل  -

 بطالة بنیویة ←والطلب في سوق العمل 
الاستثمار في  ↓ ←التركیز على الاقتصاد الریعي بدلاً من الاقتصاد الانتاجي  -

 بطالة ظرفیة ←فرص العمل  ↓ ←ملة  القطاعات المنتجة المشغلة للید العا
اسعار السلع  ↓ ←تخفیض الحكومة للرسم الجمركي على بعض المستوردات  -

الطلب على السلع المستوردة  ↑ ←القدرة التنافسیة لھذه السلع  ↑ ←المستوردة 
بطالة   ←فرص العمل  ↓ ←الاستثمارات  ↓ ←الطلب على السلع المحلیة  ↓ ←

 ظرفیة
الطلب على الاستھلاك  ↓ ←القدرة الشرائیة  ↓ ←عار الإستھلاك ارتفاع مستوى أس -

 بطالة ظرفیة  ←فرص العمل  ↓ ←الإستثمارات  ↓ ←

 
 
 
 
 

۳ 
 
 

جذب ←تثبیت السلم الاھلي  ←البند الاول : الاستقرار الامني والسیاسي  
 انخفاض البطالة الظرفیة←زیادة فرص العمل ←زیادة الاستثمارات←الرسامیل

 ةعلام ۰.۲٥

سیاسة النھوض الاقتصادي  عبر النھوض الإقتصادي عبر تعزیز القدرة التنافسیة  -۱ 
 للعرض 

 من خلال : تخفیض الكلفة وتحسین النوعیة 
 : لتخفیض الكلفة اتجراءالإ
(أو اي إجراء تخفیض معدلات الفائدة على القروض المصرفیة المعدة للإستثمارات  -

                                           یخفض الكلفة)
لتحسین النوعیة تمكن تنفیذ أداة توفیر السوق التنافسیة  مما یجبر المنتجین على  -۳

 التحدیث والتجدید في الآلات والمعدات فتزید الإنتاجیة 
 
  
 

 تفسیر الترابط بین الأدوات  وتخفیض البطالة الظرفیة 
 

التنافسیة للعرض مما یؤدي الى زیادة  زیادة القدرة ←+ زیادة الإنتاجیة كلفة الإنخفاض 
الطلب على الإستھلاك مما یؤدي الى زیادة الإستثمارات مما یؤدي الى زیادة فرص العمل 

 وتخفیض البطالة الظرفیة

لإسم  علامة ۰.۲٥
 السیاسة
 

 جراءلإ علامة ۰.۲٥(
 تخفیض الكلفة )

للربط مع   علامة ۰.۲٥( 
 )الكلفة

جراء لإ علامة ۰.۲٥(
 لنوعیة )ا تحسین

للترابط مع  علامة ۰.۲٥(
 الإنتاجیة )

 
للترابط مع  علامة ۰.۲٥(

 البطالة  الظرفیة )
 
 

 ۸ 



 
 
 

 
 الناشطة في مجال الید العاملة :  البطالة البنیویة سیاسة لمعالجة  -۲ 

 الأداتان:
إخضاع المتعطلین لدورات تدریبیة تكسبھم مھارات إضافیة تزید من حظوظھم في  -

 فرص العمل
 طلاب لدراسة الإختصاصات المطلوبة في سوق العملتوجیھ ال -
 

علامة  ۰.۲٥
 للسیاسة

 
 علامة ۰.۲٥
 جراءللإ

 
  علامة ۰.۲٥
 جراءللإ
 

انخفاض ←الرابط: التكیف بین المھارات والاحتیاجات= تقلیل التعرض والتضارب  
 البطالة البنیویة 

 للربط علامة ۰.۲٥
 

الخاص (حث المنشآت الاقتصادیة على  سیاسة إیجاد فرص عمل جدیدة في القطاع -۳ 
 خلق فرص عمل جدیدة) لمكافحة البطالة الظرفیة.

 ) علامة  ۰.۲٥(
 للسیاسة

 الإجراءات:  
 منح قروض میسرة  -
 إعفاءات ضریبیة -

 الرابط : مع البطالة الظرفیة

 
 لكل  علامة  ۰.۲٥

 جراءا
 للرابط  ۰.۲٥

 تقییم السیاسة 
 ایجابا": مكافحة البطالة

 : مكلفة للخزینةسلبا"
 الرابط : البطالة الظرفیة

 
 علامة  ٥.۰

 

 ۲ )علامتانالخاتمة : (  
والاجابة على  ونصف للإستخلاصات والاستنتاجات  علامة للمنھجیة و  علامة (نصف  

)الاشكالیة  
 

 ۹ 


